
 

ATA 40 -  12.11.2019 

Aos doze dias do mês de novembro de dois mil e dezenove, às dezoito horas, 

após a verificação de quorum, o Vereador Elerias Govoni Coutinho, Presidente, 

declarou aberta a Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Arroio dos 

Ratos. Passou-se a leitura das correspondências recebidas: Convite para 

inauguração da placa em homenagem ao senhor Leopoldo Tricot, na Praça que 

leva o nome do homenageado. A Vereadora Maria Helena colocou que no 

encontro da Saudade Mineira do ano de 2017 recebeu de familiares do senhor 

Leopoldo Tricot (in memoriam) o pedido para identificação da Praça sendo que, 

em duas oportunidades efetuou indicação, que foi aprovada pelos colegas e  

agora atendida pelo Executivo com realização da solenidade descrita no convite 

reforçado  pela vereadora.  Passou-se a leitura e apreciação da indicação 

067/2019, do vereador Jeslei. O vereador proponente disse que é de suma 

importância valorizarmos e reconhecermos os talentos de nosso município, 

reforçando sua indicação. No mesmo sentido se manifestou a vereadora Maria 

Helena, acrescentando que se trata de uma medalha de bronze regional - 

Regional Sul. Destacou que as Olimpíadas de Português tiveram início em 2008 e 

tivemos a grata satisfação de vencermos na Escola Couto de Magalhães e na 

Escola Santa Rita. Sugeriu que a professora Leonara, que efetuou este trabalho 

junto à aluna Eduarda, também fosse lembrada nesta homenagem, pois é uma 

professora excepcional. Disse que se trata de um texto muito bonito que reporta 

memórias. Não havendo mais manifestações, a indicação 67/2019  foi colocada 

em votação e aprovada por 8x0. Após breve deliberação em plenário, restou 

designado o dia 03.12.19 para a homenagem, conforme indicação 067/2019.  

Passou-se a leitura e apreciação da indicação 068/2019, do vereador Osmar. O 

vereador proponente disse que as crianças enfrentam sérias dificuldades devido 

ao barro. Não havendo mais manifestações, a indicação 068/2019 foi colocada em 

votação e aprovada por 8x0. Passou-se a leitura e apreciação da indicação 

069/2019, do vereador Osmar. O vereador proponente relatou ter recebido 

diversas reclamações sobre a situação do Cemitério Municipal. Não havendo mais 

manifestações, a indicação 069/2019 foi colocada em votação e aprovada por 8x0. 

Passou-se a leitura e apreciação da indicação 070/2019, do vereador Jeslei. O 

vereador Renato disse que a Rua Nei Garcia Athanásio foi patrolada na sexta e o 

vereador Jeslei justificou que está reforçando pedido de morador. Não havendo 

mais manifestações, a indicação 070/2019 foi colocada em votação e aprovada 

por 8x0. Passou-se a leitura e apreciação da indicação 071/2019, do vereador 

Bernardo. O vereador proponente esclareceu que o trevo de acesso à cidade 



parece mais um canteiro de obras, gerando risco de acidentes, sendo necessária 

uma manutenção mínima em caráter de urgência. Disse que a situação das ruas 

está vergonhosa. Não havendo mais manifestações, a indicação 071/2019 foi 

colocada em votação e aprovada por 8x0. Passou-se leitura da moção de protesto 

e repúdio contra a reforma estrutural do Estado que compreende a alteração do 

Plano de Carreira do Magistério. A vereadora Maria Helena disse que se trata de 

moção de repúdio, em protesto à reforma estrutural proposta pelo governo do 

Estado do Rio Grande do Sul que atingirá o funcionalismo (professores, servidores 

da segurança pública). Disse que os salários estão sendo pagos em atraso e de 

forma parcelada, e que essa moção é um modelo adotado pelo CEPERGS contra 

que este pacote de medidas que só vem em prejuízo dos servidores ativos e 

inativos. O vereador Renato se manifestou favorável à moção e registrou que 

independentemente de partido é contra medidas que afetem ao quadro de 

funcionalismo ou que impliquem em cortes nos recursos para educação, saúde ou 

segurança, que devem ser prioridade em qualquer gestão. O vereador Gilmar 

disse quem recebe a partir de 1.700,00 (mil e setecentos reais) terminará de 

receber o salário de outubro somente em dezembro, sendo que enfrenta-se o 

quinto ano consecutivo de pagamento de 13º salário  via empréstimo. Não 

havendo mais manifestações, a moção de protesto e repúdio foi colocada em 

votação e aprovada por 8x0. Passou-se leitura da moção de reconhecimento à 

Polícia Civil e Brigada Militar de Arroio dos Ratos, proposta pelos vereadores 

Jeslei, Gilmar e Osmar. A vereadora Maria Helena colocou que em conversa com 

o delegado soube que o Executivo também prestou seu reconhecimento, o que é 

muito merecido e justo face ao excelente trabalho prestado. Não havendo mais 

manifestações, a moção de reconhecimento  foi colocada em votação e aprovada 

por 8x0. Passou-se a leitura do relatório de atividades dos vereadores Jeslei, 

Gilmar e Osmar, relativo à ida à Brasília no período de 05.11.19 a 07.11.19. 

Correspondências expedidas: nada consta. Tribuna Popular: nada consta. Grande 

expediente: Nada consta. Comunicações: nada consta. Ordem do dia: Discussão 

Preliminar: Passou-se a leitura e apreciação do ante projeto referente a queima de 

fogos de artifícios, proposto pelo vereador Jeslei. O vereador Jeslei  disse que o 

ante projeto é questão de saúde pública que visa  a proteção de crianças, idosos e 

animais, colocando  que o Estado aprovou projeto de lei proibindo a queima de 

fogos  (anexado ao ante projeto), o que foi seguido por demais  município de 

nossa região. A vereadora Maria Helena disse que o projeto é de suma 

importância e que tem acompanhado as discussões no que se refere à 

fiscalização (como medir os decibéis e como identificar os autores da queima de 

fogos). O Vereador Renato disse que a questão é polêmica, que a soltura está 

sendo proibida, mas questionou como ficaria a questão da comercialização e 



principalmente da fiscalização. Disse que a questão da fiscalização deve ser 

melhor esclarecida, pois nem mesmo a Assembleia  Legislativa do Estado soube 

esclarecer este ponto, e que acredita que o município não tenha condições de 

fiscalizar  a queima de fogos. O vereador Fernando disse ser contra o ante 

projeto, colocando que seria a favor se fosse um projeto de conscientização. Disse 

que não se sente a vontade em votar em um projeto para proibição. O vereador 

Jeslei disse que conforme entendimento jurídico, a proibição da comercialização é 

inconstitucional, o que dificulta a fiscalização. O vereador Manoel disse que 

concorda com o posicionamento do colega Renato, pois a fiscalização é inviável. 

Disse que sabe do sofrimento dos animais e que é contra o uso de fogos também 

pela questão do risco de acidentes, mas que ter controle sobre a queima de fogos 

é difícil, razão pela qual, no momento, é contra o ante projeto. O vereador 

Bernardo também posicionou-se contrário ao projeto, pois acredita que o 

Município não tenha estrutura para fiscalização. Disse que particularmente, não 

gosta da queima de fogos, porém o projeto não é viável para nossa realidade. A 

vereadora Maria Helena disse que gostaria de  saber se o vereador proponente 

chegou a conversar com o Executivo sobre de que forma se dará a  fiscalização. 

O vereador Jeslei respondeu que não tratou desta questão da fiscalização com o 

Executivo. Não havendo mais manifestações, o ante projeto foi colocado em 

votação e rejeitado por 5x3. Passou-se a leitura e apreciação do ante projeto 

referente a limpeza de terrenos baldios de particulares, proposto pelo vereador 

Jeslei. O vereador Bernardo colocou que o ante projeto vai inibir as pessoas, vê 

também um abuso de autoridade pelo poder público. Disse que não compreendeu 

muito bem a intenção deste ante projeto. O vereador Jeslei disse que o projeto é 

para  acabar com a sujeira de terrenos baldios de particulares  que têm plenas 

condições de fazer a limpeza de seu terreno, no entanto não fazem. Esse projeto 

também autoriza e oportuniza o Executivo limpar terrenos baldios de munícipes 

que comprovadamente não têm condições de fazer a limpeza. O vereador 

Bernardo disse que pessoas carentes não terão um terreno baldio e que a 

Prefeitura invadir terrenos particulares não é correto. O vereador Manoel disse 

que o ante projeto é abusivo, pois romper portões não é viável, razão pela qual é 

contrário. O vereador Renato disse que de fato existem muitos terrenos baldios de 

particulares que se encontram abandonados, tomados de sujeira. No entanto, se 

formos aplicar o ante projeto na forma proposta, a Secretaria de Obras vai passar 

o “tempo todo limpando terrenos particulares”. Disse que compreende plenamente 

o colega Jeslei e que seus motivos são válidos, mas é contrário ao ante projeto da 

forma proposta, pois não concorda em sobrecarregar a Secretaria de Obras com 

mais uma função. Não havendo mais manifestações, o ante projeto foi colocado 

em votação e rejeitado por 5x4. Ordem do dia: Passou-se a leitura e discussão 



preliminar do projeto de lei 047/2019. O vereador Renato disse que os erros 

anteriores foram sanados e não havendo mais manifestações o projeto de lei 

047/2019 foi encaminhado à Comissão Geral de Pareceres. Passou-se a leitura e 

discussão preliminar do projeto de lei 051/2019 (LOA). Não havendo 

manifestações, o projeto de lei 051/2019 foi encaminhado à Comissão Geral de 

Pareceres. Discussão final e votação: Passou-se a discussão final e votação do 

projeto de lei 039/2019 (LDO). Foi procedida a leitura do parecer ao projeto de lei 

039/2019. Não havendo manifestações o parecer foi colocado em votação e 

aprovado por 8x0. O projeto 39/2019 foi colocado em discussão final e não 

havendo manifestações foi submetido à votação e aprovado por 8x0, com suas 

emendas.  A ata 39/2019 foi colocada em votação e provada por 8x0. Fazendo 

uso do espaço de líder, o vereador Bernardo disse que os esclarecimentos dos 

vereadores sobre a ida à Brasília, foram de suma importância. O vereador 

Bernardo solicitou que seja apresentado também o relatório das despesas, 

contendo os gastos da viagem. O Presidente lembrou os vereadores que  no dia 

19 de novembro de 2019, às 16 horas, ocorrerá a apresentação do relatório da 

Saúde referente ao segundo quadrimestre e posteriormente, às 17h30min, será 

realizada sessão especial para o julgamento das contas relativas ao exercício de 

2017. Explicações pessoais: nada consta. Não havendo mais nada a ser tratado, o 

Senhor Presidente encerrou a sessão, agradeceu a presença de todos e 

convocou para a próxima sessão em dia e hora regimental, sendo lavrada a 

presente ata que vai assinada pelo Presidente Elerias Govoni 

Coutinho............................, pelo Secretário Darci Renato Feiten 

................................. e pelos vereadores. 

Bernardo Cairuga Pereira 

Fernando Waszaki Fantin 

Gilmar de Oliveira Teixeira  

Jeslei Salines de Souza  

Manoel Salvador de Souza Machado 

Maria Helena Menezes Silveira  

Osmar Carvalho Didoliche  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


